



1月17日上午,市中区召开第十八届人民代表大会第二次会议。市中区委副书记、区长韩永军在接受齐鲁晚报记者专访时表示,2018年市中区要通过“突破式”发展,做优北部、做强中部、做美南部,贯彻落实市中区发展品质更好、服务品质更优、环境品质更美、民生品质更实的要求,全力建设品质市中。

►大美市中。匡松 摄



本报记者 孙业文

着力做好 新城区“筑巢引凤”文章

韩永军称,面对区域竞争的日益激烈,市中区在错位发展、协同发展,占领发展战略高地,加快老城改造提升和新区建设步伐,吸引集聚高端产业等方面还面临着不少挑战。2018年,市中区将在特定的环境中实现“突破式”发展。

“做优北部,着力在城市更新上下功夫。”韩永军称,要大力发展总部经济,以批量增加“亿元楼”为重点,与此同时还要结合棚改旧改、片区开发,解决好棚户区特别是零散棚户区的拆迁,着力做好新城区“筑巢引凤”的文章。

“做强中部,通过大拆迁释放城市发展空间。”韩永军表示,以拓展发展空间、增强产业发展能力为目标,将西部、西南部作为开发建设的主战场,精心谋划王官庄、七贤、白马山、党家、陡沟五大片区连片开发,为市中未来发展释放空间。

“做美南部,助力城市绿色崛起。”韩永军称,以打造泉城南大门、泉源保护地、生态修复示范区为重点,打造“一河两峪多园”发展布局,全力建设观光农业区、生态旅游区,把市中区的南部做得更美,更有活力。

“发展品质更好” 加快新旧动能转换

2018年,市中区要围绕做大做强实体经济、产融结合、内陆港建设和科技成果转化四个方面开展工作,努力让市中区在全市新旧动能转换先行区建设中占据重要位置。

“做大做强实体经济,坚持产业引领、多核发展,夯实主导产业基础,激发新兴产业活力。”韩永军称,做大高端产业、优质载体、楼宇经济,加快新旧动能转换,推动经济发展提质增效,为全市打造区域性经济中心做出贡献。

“立足做大产业金融,服务实体经济。”韩永军指出,要巩固提升银行、保险、证券等传统金融产业,大力培育发展股权投资、资产管理等新金融、类金融产业,促进金融业多元化发展,为全市打造区域性金融中心做出贡献。

“在内陆港建设方面,坚持TOD战略,着力构建外通、内畅、互联的现代交通体系。”韩永军说,瞄准物流产业高端环节,培育发展电子物流、第三方物流、电子商务等业态,加快山东智慧信息技术等物流企业建设,为全市打造区域性物流中心做出贡献。

韩永军表示,市中区将高起点谋划山东大学国家大学科技园、白马山创智谷,大力度推进国家科技领军人才创新创业(济南)基地建设,尽快在济南市科技成果转化中争得一席之地,为全市打造区域性科创中心做出贡献。

加快老城改造新区建设 实现“突破式”发展

市中区今年将西部、西南部作为开发建设的主战场



市中区区长韩永军 市中区供图

“服务品质更优” 当好“店小二”角色

“2018年,市中区将秉承‘请让我来服务你,就像服务我自己’的理念,全力做好为市场主体、辖区群众、基层村居、驻区单位的服务工作,当好‘店小二’角色。”韩永军称,特别是要加快“互联网+政务服务”平台建设,全力打造优质高效的“十最”政务环境。

市中区将深入开展“百名处级干部联系百家重点企业”活动,制定出台加强市场主体建设100条措施,实施企业上云行动、市场主体升级行动、产业规划行动,搭建“10朵行业云”,突出主动服务、用心服务、高效服务,让优质的生活环境和公共服务成为市中吸引人才、安商稳商的两大法宝。

“2018年市中区也将更加注重拆违中的后续服务问题。”韩永军称,对污染山体、水体以及达不到标准的企业必须严厉打击,在拆违拆临方面一把尺子量到底。

市中区将坚持一拆到底,并狠抓透绿建绿,推广口袋公园建设,打造一批街头绿地,切实把绿色透出来,让市民出门就见到绿。在拆违拆临区域,更加注重解决好群众的眼前事、身边事,加快推动蔬菜直通车、便民

餐车和早餐配送点进社区,见缝插针满足群众需求,打造15分钟社区生活圈。

“环境品质更美” 打造7座山体公园

2017年,市中区用大数据思维来打造智慧城市运行管理体系,以小网格托起大治理,推动网格精细化,巩固提升全国文明城市创建成果,将创建任务融入日常工作,将创建标准作为日常要求,实现创建工作常态化,推动城市治理长效化。

韩永军称,市中区全年拆除整治违法建设380万平方米,建绿透绿9.5万平方米,新打造口袋公园60处以上,新建、续建白马山、小东山等7座山体公园,对凤凰山等山体进行绿化提升,不断增强城市“绿肺”功能,努力实现青山常在、清水长流、空气常新,让生态环境优势成为“品质市中”的特色竞争力。

“拆违拆临的最终目的是让社会更美,让百姓更舒服,市中区的口袋公园建得就很有章法。”韩永军称,口袋公园虽然不大,但是集绿化美化、建设服务于一体,每个都有标准化的设计,下一步市中区要推广口袋公园亲民项目,让“拐角口袋公园见”成为市中居民的常用语。

民生账本

12大类100项 民生实事

1.教育惠民工程:“实施学前教育品质提升工程。新建2所幼儿园,6所幼儿园投入使用,进一步扩大公办及普惠性幼儿园数量、规模,满足幼儿入园需求”等16件实事。

2.文化惠民工程:“建设图书馆分馆10家,改造提升基层综合文化服务中心10个”等6件实事。

3.健康惠民工程:“在区属9家基层社区卫生服务机构中推广远程会诊和家庭医生签约服务工作,落实分级诊疗”等6件实事。

4.商业惠民工程:“建成郎茂山国家标准化社区商业中心、建设便民肉菜店30家”等7件实事。

5.温馨养老工程:“为80周岁以上符合条件的老年人以及90周岁以上的老年人发放长寿生活补贴”等5件实事。

6.暖心救助工程:“提高城乡居民最低生活保障标准。从2018年4月1日起,将城市最低生活保障标准由596元/月提高到616元/月。将农村最低生活保障标准由4277元/年提高到4928元/年”等7件实事。

7.就业促进工程:“全年组织就业、创业培训3000人次,安置就业再就业19000人”等10件实事。

8.道路畅通工程:“全线贯通刘长山路(二环西路至西十里河东街),对二七南路、青年西路等4条道路进行综合改造提升”等11件实事。

9.市容整治工程:“实施‘拆违拆临、建绿透绿’工程,还绿于民、还路于民,新打造口袋公园60处以上”等6件实事。

10.居住舒心工程:“稳步推进既有住宅多层楼房加装电梯”等4件实事。

11.绿水青山工程:“在103省道沿线建立污水泵站3座,敷设污水管网,彻底解决103省道沿线及周边污水排放问题”等14件实事。

12.乡村振兴工程:“实施非贫困村产业扶贫项目,覆盖十六里河、党家、陡沟3个街道300户,550人”等8件实事。